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  المفھوم  المصطلح
التحلیل 
  الكیمیائي

احد فروع علم الكیمیاء الھامھ الذي یساھم بدور كبیر في تقدم ھذا العلم ، كما 
كبیرآ في تطور المجالات العلمیة المختلفة مثل الطب والزراعة لعب دورآ 

  والصناعات الغذائیة البیئیة
*تحلیل كیمیائي یھدف الي التعرف علي مكونات المادة سواء كانت نقیة (ملحآ   التحلیل الكیفي

  بسیطآ) او مخلوطآ من عدة مواد
المكونات *سلسلة من التفاعلات المختارة المناسبة تجري للكشف عن نوع 

  الاساسیة لمادة علي اساس التغیرات الحادثة في ھذه التفاعلات
تحلیل كیمیائي یستخدم في تقدیر نسبة او تركیز او كمیة كل مكون من مكونات   التحلیل الكمي

  المادة
تحلیل المركبات 

  العضویة
تحلیل یتم فیھ الكشف عن العناصر والمجموعات الوظیفیة الموجودة بغرض 

  لي المركبالتعرف ع
تحلیل المركبات 

  غیر العضویة
تحلیل یتم فیھ التعرف علي الایونات التي یتكون منھا المركب ، ویشمل الكشف 

  عن الكاتیونات (الشق القاعدي) والانیونات (الشق الحامضي)
الحمض الاكثر 

  ثباتا
الحمض الاقل تطایرآ والاعلي في درجة الغلیان والذي یقوم بطرد الحمض 

  تطایرآ والاقل في درجة الغلیان من املاحھالاعلي 
التجربة 
  الاساسیة

التجربة التي تسخدم في الكشف عن جمیع الكاتیونات او الكشف عن جمیع 
  الانیونات نفس المجموعة التحلیلیة

التجربة 
  التأكیدیة

تجربة تستخدم للتاكد من صحة التجربة الاساسیة في الكشف عن الشق 
  ملحالقاعدي او الحامضي لل

تجربة الحلقة 
  البنیة

  التجربة التأكیدیة المستخدمة للتعرف علي انیون النترات

المجموعات 
التحلیلیة 
للشقوق 
  القاعدیة

مجموعة الشقوق القاعدیة وھي ست مجموعات للشقوق القاعدیة تقسم علي 
  اساس اختلاف درجة ذوبان املاحھا في الماء

المجموعة 
  التحلیلیة الاولي

لیة تترسب كاتیوناتھا علي ھیئة كلوریدات ومن امثلتھا : الفضھ مجموعة تحلی
I  الزنبق ،I  والرصاص ،II 

المجموعة 
  التحلیلیة الثانیة

مجموعة تحلیلیة تترسب كاتیوناتھا علي ھیئة  كبریتیدات في الوسط الحامضي 
 IIومن امثلتھا ، النحاس 

المجموعة 
  التحلیلیة الثالثة

اتیوناتھا علي ھیئة ھیدروكسیدات ومن امثلتھا مجموعة تحلیلیة تترسب ك
  IIIوالحدید  II والحدید ,الالومنیوم 
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المجموعة 
التحلیلیة 
  الخامسة

مجموعة تحلیلیة تترسب كاتیوناتھا علي ھیئة كربونات ومن امثلتھا : 
  الكالسیوم

  الكشف عن كاتیونات الكالسیوم بواسطة لھب بنزن غیر المضئ  الكشف الجاف
  من الجسیمات  1023×6.02  یة المادة التي تحتوي علي عدد افوجادروكم  المول

  ( جزیئات او ذرات او ایونات او وحدات صیغة او الكترونات )
مجموع الكتل الذریة للعناصر الداخلة في تركیب الجزيء او وحدة الصیغة ،   الكتلة المولیة

  مقدرة بوحدة الجرام
التحلیل الكمي 

  الحجمي
  یعتمد علي قیاس حجوم المواد المراد تقدیرھا تحلیل كیمیائي

المحلول 
  القیاسي

محلول معلوم الحجم والتركیز یستخدم لتعیین تركیز محلول اخر مجھول 
  التركیز

*عملیة تعیین تركیز حمض او (قاعدة) بمعلومیة الحجم اللازم منھ للتعادل مع   المعایرة
  قاعدة او( حمض) معلوم الحجم والتركیز

جوم معلومة من مادة معلومة التركیز الي محلول مادة اخري *اضافة ح
  معلومة الحجم ومجھولة التركیز لمعرفة تركیزھا

  التفاعلات التي تستخدم في تقدیر الاحماض والقلویات (القواعد)  تفاعلات التعادل
تفاعلات 
الاكسدة 
  والاختزال

  ةالتفاعلات التي تستخدم في تقدیر المواد المؤكسدة والمختزن

تفاعلات 
  الترسیب

التفاعلات التي تستخدم في تقدیر المواد التي تعطي نواتج شحیحة الذوبان في 
  الماء

  النقطة التي یتم عندھا تمام (انتھاء) تفاعل التعادل بین الحمض والقاعدة  نقطة التعادل
مواد كیمیائیة یتغیر لونھا بتغیر وسط التفاعل وتستخدم للتعرف علي نقطة   الادلة

  مام (انتھاء) التفاعل ومعرفة نوع الوسطت
عباد الشمس أو 

أزرق 
  بروموثیمول

  الدلیل المناسب لمعایرة قاعدة قویة بحمض قوي

  الدلیل المناسب لمعایرة قاعدة قویة بحمض ضعیف  الفینولفثالین
المیثیل 
  البرتقالي

  الدلیل المناسب لمعایرة قاعدة ضعیفة بحمض قوي

التحلیل الكمي 
  الكتلي

  تحلیل كیمیائي یعتمد علي فصل المكون المراد تقدیرة ثم تعیین كتلتة

  طریقة للتحلیل الكتلي تعتمد علي تطایر العنصر او المركب المراد تقدیرة  طریقة التطایر
طریقة للتحلیل الكتلي تعتمد علي فصل العنصر او المكون علي ھیئة مركب   طریقة الترسیب

  یب كیمیائي معروف وثابت یمكن تقدیرةنقي غیر قابل للذوبان وذو ترك
ورق ترشیح 
  عدیم الرماد

  نوع من ورق الترشیح یحترق احتراقآ كاملآ ولا یترك رماد
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اھمیة  - ١

التحلیل 
  الكیمیائى

  فى مجال
  الطب

* تسھیل مھمة الطبیب فى التشخیص والعلاج ، كما فى تقدیر نسب 
  من السكر والزلال والكولیسترول فى الدم أو البول كل

  * تقدیر كمیات المكونات الفعالة فى الدواء
  فى مجال
  الزراعة

* معرفة خواص التربة من حیث الحموضة أو القاعدیة ونوع 
ونسب العناصر الموجودة بھا ، وبالتالى إمكانیة تحسین خواصھا 

  لضمان جودة المحاصیل
  فى مجال
  ئةخدمة البی

  * معرفة وقیاس محتوى المیاة والاغذیة من التلوثات البیئیة
) ، أكاسید النیتروجین CO  ،SO2* معرفة وقیاس نسب غازات (

  فى الھواء الجوى
  فى مجال الصناعة

  
  * تحدید مدى مصابقة الخامات والمنتجات للمواصفات القیاسیة

نت نقیة (ملحآ بسیطآ ) او التعرف علي مكونات المادة سواء كا  التحلیل الكیفي - ٢
  مخلوطآ من عدة مواد

  تقدیر نسبة كل مكون من المكونات الاساسیة للمادة  التحلیل الكمي
  وھي : *الكشف عن مجموعة انیونات الاحماض غیر الثابتھ  حمض الھیدروكلوریك المخفف

(CO3
2- , HCO3

- , SO3
2- , S2- , S2O3

2- , NO2
-) 

  التحلیلیة الاولي وھي : *الكشف عن كاتیونات المجموعة
(Ag+ , Hg+ , Pb2+ ) 

*ازالة طبقة الاكسید غیر المسامیة المتكونة علي سطح الحدید عند 
  اضافة حمض النیتریك المركز الیة

حمض الكبریتیك المركز في 
  التحلیل الكیمیائي

  الكشف عن مجموعة انیونات الاحماض متوسطة الثبات وھي 
(C1- , Br- , I- , NO3

- )  
  الكشف عن مجموعة انیونات الاحماض الثابتة وھي :  محلول كلورید الباریوم

(SO4
2- , PO4

3- ) 
 CO2الكشف عن غاز ثاني اكسید الكربون حیث یتعكر عند امرار   ماء الجیر الرائق

 (ST)فیھ لفترة قصیرة 
  التمییز بین محالیل انیونات الكربونات والبیكربونات  محلول كبریتات الماغنسیوم

  الكشف عن بعض الانیونات في محالیلھا مثل :   محلول نترات الفضة
(SO3

2- , S2- , C1- , Br- , I- , PO4
3- ) 

مادة مؤكسدة یتحول لونھا البرتقالي الي اللون الاخضر عند الكشف   محلول ثاني كرومات البوتاسیوم
  عن غاز ثاني اكسید الكبریت

بریتید الھیدروجین حیث یتحول لونھا الي اللون الكشف عن غاز ك IIمحلول أسیتات الرصاص 
  الاسود

S2O3الكشف عن انیون الثیوكبریتات   محلول الیود
2-

(aq)  حیث یزول اللون البني
  عند التفاعل معھ
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مادة مؤكسدة یزول لونھا البنفسجي عند الكشف عن انیون   محلول برمنجنات البوتاسیوم
  النیتریت

  رید الھیدروجین حیث یكون معھ سحب بیضاءالكشف عن غاز كلو  غاز النشادر
  *الكشف عن الراسب كلورید الفضة الابیض (یذوب فیھ)  محلول النشادر المركز

*الكشف عن الراسب برومید الفضة الابیض المصفر (یذوب فیھ 
  ببطء)

  *الكشف عن الراسب یودید الفضة الاصفر (لا یذوب فیھ)
  یذوب فیھ)*الكشف عن الراسب فوسفات الفضة الاصفر (

  *الكشف عن ابخرة البروم البرتقالیھ حیث تتحول الي اللون الاصفر  ورقة مبللة بالنشا
  *الكشف عن ابخرة الیود البنفسجیة حیث تتحول الي الازرق

  الكشف عن انیون النیترات  تجربة الحلقة البنیة
H2S+HCI  الكشف عن كاتیونات المجموعة التحلیلیة الثانیة حیث یرسبھا في

  )+Cu2صورة كبریتیدات لا تذوب في الماء مثل (
الكشف عن كاتیونات المجموعة التحلیلیة الثالثة حیث یرسبھا في   محلول ھیدروكسید الامونیوم

  صورة ھیدروكسیدات لا تذوب في الماء وھي :
(A13+ - Fe2+ - Fe3+ ) 

  لثالثة وھي :التاكد من كاتیونات المجموعة التحلیلیة ا  محلول ھیدروكسید الصودیوم
(A13+ - Fe2+ - Fe3+ ) 

الكشف عن كاتیونات المجموعة التحلیلیة الخامسة حیث یرسبھا   محلول كربونات الامونیوم
  )+Ca2في صورة كربونات لا تذوب في الماء مثل (

الكشف عن كاتیونات الكالسیوم المتاطیرة حیث تكسب اللھب اللون   لھب بنزن
  الاحمر الطوبي

متعادل )  –قاعدي  –عن نوع المحلول سواء كان (حمضي  الكشف  الادلة
  والتعرف علي نقطة تمام التفاعل

تستخدم في التحلیل الكمي الكتلي بطریقة الترسیب حیث یتم فصل   ورق ترشیح عدیم الرماد
  الراسب دون التأثیر علي كتلتھ
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  اللون  الصیغة الكیمیائیة  اسم المادة
  عدیم اللون  CO2(g)  ثاني أكسید الكربون

  عدیم اللون  Ca(OH)2(aq)  ماء الجیر ( ھیدروكسید كالسیوم )
  ابیض  CaCO3(s)  كربونات كالسیوم

  ابیض  MgCO3(s)  كربونات ماغنسیوم
  عدیم اللون  MgSO4(aq)  محلول كبریتات ماغنسیوم

  عدیم اللون  SO2(g)  د الكبریتثاني أكسی
  عدیم اللون  H2S(g)  كبریتید الھیدروجین

  برتقالي  K2Cr2O7(aq)  محلول ثاني كرومات البوتاسیوم
  اخضر  III Cr2(SO4)3(aq)محلول كبریتات الكروم 
  عدیم اللون  AgNO3(aq)  محلول نترات الفضة

  ابیض  AgSO3(s)  كبریتیت الفضة
  عدیم اللون  II (CH3COO)2Pb(aq)محلول أسیتات الرصاص 

  اسود  PbS(s)  كبریتید الرصاص
  اسود  Ag2S(s)  كبریتید الفضة

  اصفر  S(s)  الكبریت
  بني  I2(aq)  محلول الیود

  عدیم اللون  NO(g)  غاز اكسید النیتریك
  بني محمر  NO2(g)  ثاني أكسید النیتروجین

  بنفسجي  KMnO4(aq)  محلول برمنجنات البوتاسیوم
  عدیم اللون  II MnSO4(aq)یتات المنجنیز محلول كبر

  عدیم اللون  HCl(aq)  حمض الھیدروكلوریك المخفف
  عدیم اللون  HNO3(L)  حمض النیتریك المركز
  عدیم اللون  H2SO4(L)  حمض الكبریتیك المركز
  عدیم اللون  HCl(g)  غاز كلورید الھیدروجین
  عدیم اللون  HBr(g)  غاز برومید الھیدروجین

  عدیم اللون  HI(g)  د الھیدروجینغاز یودی
  سحب بیضاء  NH4Cl(s)  سحب كلورید الامونیوم

  برتقالي  Br2(V)  أبخرة البروم
  بنفسجي  I2(V)  أبخرة الیود

  ابیض  AgCl(s)  كلورید الفضة
  ابیض مصفر  AgBr(s)  برومید الفضة
  اصفر  AgI(s)  یودید الفضة

  بني  FeSO4.NO(s)  مركب الحلقة البنیة
  ابیض  Ba3(PO4)2(s)  باریومفوسفات ال
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  ابیض  BaSO4(s)  كبریتات الباریوم
  اصفر  Ag3PO4(s)  فوسفات الفضة
  ابیض  II PbSO4(s)كبریتات الرصاص 
  اسود  II CuS(s)كبریتید النحاس 

  ابیض جیلاتیي  Al(OH)3(s)  ھیدروكسید الالومنیوم
  عدیم اللون  NaA1O2(aq)  محلول میتا ألومینات الصودیوم

  ابیض مخضر  II Fe(OH)2(s)ید الحدید ھیدروكس
  بني محمر جیلاتیني  III Fe(OH)3(s)ھیدروكسید الحدید 

  راسب ابیض  CaSO4(s)  كبریتات الكالسیوم
  

  
  

  

  خواصھ والكشف عنھ  الرمز  اسم الغاز
ثاني اكسید  - ١

 الكربون
CO2 لرائقعدیم اللون یعكر ماء الجیر ا  

ثاني اكسید  - ٢
 الكبریت 

SO2  رائحتھ نفاذه عدیم اللون یحول ورقة مبللة بمحلول ثاني كرومات
  البوتاسیوم المحمضة البرتقالیة الى اللون الاخضر

كبریتید  - ٣
 الھیدروجین

H2S غاز رائحتھ كریھھ یسود ورقة مبللة بخلات الرصاص  

  اللون البني المحمر عند تعرضھ للھواء عدیم اللون یتحول الى NO اكسید النیتریك  - ٤
ثاني اكسید  - ٥

 النیتروجین 
NO2 بني محمر  

كلورید  - ٦
 الھیدروجین 

HCl  عدیم اللون یكون سحب بیضاء مع ساق زجاجیة مبللھ بمحلول
  النشادر

برومید  - ٧
 الھیدروجین 

HBr  عدیم اللون یتأكسد بحمض الكبریتیك ویعطي ابخرة برتقالیة من
  التي تصفر ورقة مبللة بمحلول النشاالبروم 

یودید  - ٨
 الھیدروجین

HI  عدیم اللون یتأكسد بحمض الكبرتیك ویعطي ابخرة الیود البنفسجیة
  التي تزرق ورقة مبللة بمحلول النشا
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  الفكرة العلمیة  المفھوم
) الكشف عن ١(

  الشقوق الحامضیة
(الاقل تطایرآ او انحلالآ ) تحل محل الاحماض الاقل  الاحماض الاكثر ثباتآ

  ثباتآ (الاكثر تطایرآ او انحلالآ ) في املاحھا
) الكشف عن  ٢( 

  الشقوق القاعدیة
تقسیم الشقوق القاعدیة الي ست مجموعات تسمي المجموعات  .١

 التحلیلیة
لكل مجموعة من الشقوق القاعدیة كاشف معین یسمي بكاشف  .٢

 المجموعة
یعتمد ھذا التقسیم علي اختلاف ذوبان املاح ھذه الكاتیونات  .٣

  (الفلزات) في الماء
) التحلیل الكمي  ٣( 

  الحجمي
تعتمد علي قیاس حجوم المواد المراد تقدیرھا وفي ھذا النوع من التحلیل 
فإن حجمآ معلومآ من المادة المراد تحدید تركیزھا یضاف الیھ محلول من 

یز ( المحلول القیاسي) حتي یتم التفاعل الكامل بین مادة معلومة الترك
  المادتین

) التحلیل الكمي  ٤( 
  الكتلي

  تعتمد علي فصل المكون المراد تقدیرة ثم تعیین كتلتھ

) التحلیل الكتلي  ٥( 
  بطریقة الترسیب

تعتمد علي ترسیب العنصر او المكون المراد تقدیرة علي ھیئة مركب نقي 
ذو تركیب كیمیائي معروف وثابت ویفصل ھذا المركب غیر قابل للذوبان و

عن المحلول بالترشیح علي ورقة ترشیح عدیمة الرماد (نوع من ورق 
الترشیح یحترق تمامآ ولا یترك اي رماد) وتنقل ورق الترشیح وعلیھا 

الراسب في بوتقة احتراق وتحرق تمامآ حتي تتطایر مكونات ورقة 
الراسب یمكن تحدید كتلھ العنصر او  الترشیح ویبقي الراسب ومن كتلھ

  المركب
) التحلیل الكتلي  ٦( 

  بطریقة التطایر
تعتمد علي اساس تطایر العنصر او المركب المراد تقدیرة وتجري عملیة 
التقدیر إما بجمع المادة المتطایرة وتعیین كتلتھا او بتعیین مقدار النقص 

  في كتلھ المادة الاصلیة
  
  
  
  

  
 

 

 



 

٨  
  

  

  
  
   HCl) التمیز بین أنیونات مجموعة حمض الھیدروكلوریك المخفف باستخدام حمض ١(

  عند إضافة حمض الھیدروكلوریك المخفف إلى ملح
  ناتج الكشف   الملح 

  الذى یعكر ماء الجیر الرائق CO2یتصاعد غاز   كربونات الصودیوم
بیكربونات 
  الصودیوم

  الذى یعكر ماء الجیر الرائق CO2ویتصاعد غاز  یحدث فوران

الذى یخضر ورقة مبللة بثانى كرومات البوتاسیوم  SO2یتصاعد غاز   كبریتیت الصودیوم
  المحمضة بحمض الكبریتیك المركز

ذو الرائحة الكریھة والذى یسود ورقة مبللة بمحلول  H2Sیتصاعد غاز   كبریتید الصودیوم
  أسیتات الرصاص

ات ثیوكبریت
  الصودیوم

  من تكوین راسب أصفر من معلق الكبریت فى المحلول SO2یتصاعد غاز 

  یتصاعد غاز عدیم اللون یتحول إلى اللون البنى المحمر عند فوھة الانبوبة  نیتریت الصودیوم
  

  

استخدام ) التمییز بین أنیونات ( الكبریتیت ، الكبریتید ، الكلورید ، البرومید ، الیودید ، الفوسفات ) ب٢(
  محلول نترات الفضة 

  عند إضافة محلول نترات الفضة إلى محلول ملح
  ناتج الكشف   الملح 

  یتكون راسب أبیض ، یسود بالتسخین   كبریتیت الصودیوم
  یتكون راسب أسود   كبریتید الصودیوم

  
یتكون راسب أبیض یصیر بنفسجیا عند تعرضھ للضوء ، ویذوب فى محلول   كلورید الصودیوم

  لنشادر المركز ا
یتكون راسب أبیض مصفر یصیر داكنا عند تعرضھ للضوء ویذوب ببطء فى   برومید الصودیوم

  محلول النشادر المركز
  یتكون راسب أصفر لایذوب فى محلول النشادر   یودید الصودیوم

  
  یتكون راسب أصفر یذوب فى كل من محلول النشادر وحمض النیتریك  فوسفات الصودیوم

  
  



 

٩  
  

  المركز  H2SO4لتمیز بین أنیونات مجموعة حمض الكبریتیك المركز باستخدام حمض ) ا٣(

  عند إضافة حمض الكبریتیك المركز إلى الملح مع التسخین
  ناتج الكشف   الملح 

كلورید     
  الصودیوم

یتصاعد غز عدیم اللون ، یكون سحب بیضاء عند تعریضھ لساق مبللة 
  بمحلول النشادر

  تتصاعد أبخرة برتقالیة حمراء ، تصفر ورقة مبللة بمحلول النشا  مبرومید الصودیو
  تتصاعد أبخرة یودید النفسجیة التى تزرق ورقة مبللة بمحلول النشا   یودید الصودیوم
  تتصاعد أبخرة بنیة حمراء  نترات الصودیوم

  محلول الصودا الكاویة ) باستخدام  III، الحدید   II ) التمییز بین كاتیونات ( الالومنیوم ، الحدید٤(

  عند إضافة محلول ھیدروكسید الصودیوم إلى محلول ملح
  ناتج الكشف   الملح 

  NaOHیتكون راسب أبیض جیلاتینى یذوب فى الزیادة من   كبریتات الالومنیوم
  یتكون راسب أبیض مخضر  IIكبریتات الحدید 
  یتكون راسب بنى محمر جیلاتینى IIIكلورید الحدید 

  
  فلزات كل مجموعة و الكاشف الممیز لھا                               

الشقوق القاعدیة "   المجموعة
  الكاتیونات "

  الراسب  كاشف المجموعة

رصاص  – lزئبق  -  lفضة   الاولى
ll  

  كلوریدات  حمض ھیدروكلوریك مخفف

غاز كبریتید ھیدروجین فى وسط   llنحاس   الثانیة
  حمضى

  كبریتیدات

  ھیدروكسیدات  ھیدروكسید أمونیوم  lllحدید  -  llحدید –ألومنیوم   الثةالث
  كربونات  كربونات أمونیوم  كالسیوم  الخامسة

  
  التعادل تفاعلفة النقطة التى یتم عندھا تمام لمعر المستخدمة  دلةالا

  الدلیل
  

  اللون فى وسط
  الحامضى

  اللون فى وسط
  القاعدى

  اللون فى وسط
  المتعادل

  أرجوانى  أزرق  أحمر  سعباد الشم

  برتقالى  أصفر  أحمر  المیثیل البرتقالى

  عدیم اللون  أحمر  عدیم اللون  الفینولفیثالین

أزرق 
  بروموثیمول

  أخضر فاتح  أزرق  أصفر



 

١٠  
  

   
  
  

  املاح الكربونات واملاح البیكربونات : – ١

  املاح البیكربونات  املاح الكربونات  التجربة
ل كبریتات اضافھ محلو

الماغنسیوم الي محلول كلا 
  منھما

یتكون راسب ابیض علي 
البارد من كربونات 

الماغنسیوم یذوب في حمض 
  الھیدروكلوریك المخفف

یتكون راسب ابیض بعد 
التسخین من كربونات 

الماغنسیوم یذوب في حمض 
  الھیدروكلوریك المخفف

  

  نات الصودیوم وكبریتیت الصودیوم كربو – ٢

  كبریتیت الصودیوم  كربونات الصودیوم  التجربة
اضافة حمض ھیدروكلوریك 

  مخفف الي كل منھما
یحدث فوران ویتصاعد غاز 

CO2  یعكر ماء الجیر عند
  امرار فیھ لمدرة قصیرة

لھ رائحھ  SO2یتصاعد غاز 
نفاذیھ ویخضر لون ورقة 

مبللھ بمحلول ثاني كرومات 
البوتاسیوم المحمضة 

  برتقالیة اللون
  

  ات الصودیوم وثیوكبریتات صودیوم كربونبی – ٣

  ثیوكبریتات الصودیوم  بیكربونات الصودیوم  التجربة
اضافة حمض ھیدروكلوریك 

  مخفف الي كل منھما
یحدث فوران ویتصاعد غاز 

CO2  یعر ماء الجیر عند
  امراره فیھ لمدة قصیرة

لھ رائحھ  SO2یتصاعد غاز 
نفاذیة ویخضر لون ورقة 

 مبللھ بمحلولكرومات
البوتاسیوم المحمضة 

برتقالیة اللون ویظھر راسب 
  اصفر لتعلق الكبریت

  

  ریتید الصودیوم ویودید الصودیوم كب – ٤

  یودید الصودیوم  كبریتید صودیوم  التجربة
إضافة محلول نترات الفضة 

  الي محلول كل منھما
یتكون راسب اسود من 

  كبریتید الفضة
یتكون راسب اصفر من یوتید 

وب في محلول الفضة لا یذ
  النشادر

  



 

١١  
  

  تید الصودیوم وكبریتیت الصودیوم كبری – ٥

  كبریتیت الصودیوم  كبریتید صودیوم  التجربة
اضافة محلول نترات 
الفضة الي محلول كل 

  منھما

یتكون راسب اسود من كبریتید 
  الفضة

یتكون راسب ابیض من كبریتیت 
  الفضة یسود بالتسخین

اضافة حمض 
ھیدروكلوریك مخفف 

  ي كل منھماال

یتصاعد غاز كبریتید 
الھیدروجین لھ رائحھ كریھھ 

ویسود لون ورقة مبللة 
  IIبمحلول اسیتات الرصاص 

لھ رائحھ نفاذه  SO2یتصاعد غاز 
ویخضر لون ورقة مبللھ بمحلول 

ثاني كرومات البوتاسیوم المحمضة 
  برتقالیة اللون

  ورید الصودیوم وبرومید الصودیوم كل – ٦

  برومید الصودیوم  ید الصودیومكلور  التجربة
اضافة محلول نترات 
الفضة الي محلول كل 

  منھما

یتكون راسب ابیض من كلورید الفضة 
یتحول الي البنفسجي عند تعرضة للضوء 

  ویذوب في محلول النشادر المركز

یتكون سارب ابیض مصفر 
من برومید الفضة یصیر 
داكنا عند تعرضة للضوء 
ویذوب ببطء في محلول 

  شادر المركزالن
اضافة حمض كبریتیك 
مركز ساخن الي كل 

  منھما

یتصاعد غاز كلورید الھیدروجین یكون 
سحب بیضاء كثیفة من كلورید الامونیوم 

  مع ساق مبللة بمحلول النشادر

تتاصعد ابخرة البروم برتقالیة 
حمراء تحول لون ورقة مبللة 

بمحلول النشا الي اللون 
  الاصفر

  ونترات صودیوم ( املاح النیترات واملاح النترات )نیتریت صودیوم  – ٧

  نترات الصودیوم  نیتریت الصودیوم  التجربة
اضافة محلول برمنجات 

بوتاسیوم محمضة بحمض 
الكبریتیك بنفسجي اللون الي 

  محلول كل منھما

یزول اللون البنفسجي للبرمنجات 
  لتأكسد املاح النیترات

لا یزول اللون البنفسجي 
عد تأكسد للبرمنجات ل

  املاح النترات

اضافة حمض الھیدروكلوریك 
  المخفف الي كل منھما

یتصاعد غاز اكسید نتیریك عدیم 
اللون یتحول الي البني المحمر عند 

  فوھھ الانبوبھ

  لا یتصاعد شئ

  یتات الصودیوم وفوسفات الصودیوم كبر – ٨

  فوسفات الصودیوم  كبریتات الصودیوم  التجربة
د الباریوم اضافة محلول كلوری

  الي محلول كل منھما
یتكون راسب ابیض من 

كبریتات الباریوم لا یذوب في 
  حمض ھیدروكلوریك مخفف

یتكون راسب ابیض من 
فوسفات الباریوم یذوب في 

حمض الھیدروكلوریك 
  المخفف



 

١٢  
  

  یودید الصودیوم وفوسفات الصودیوم – ٩

  فوسفات الصودیوم  یودید الصودیوم  التجربة
ترات الفضة اضافة محلول ن

  الي محلول كل منھما
یتكون راسب اصفر لا یذوب 

  في محلول النشادر
یتكون راسب اصفر یذوب في 

محلول النشادر في حمض 
  النتریك

  غاز برومید الھیدروجین وغاز یودید الھیدروجین – ١٠

  غاز یودید الھیدروجین  غاز برومید الھیدروجین  التجربة
بامرارھما في حمض كبریتیك 

وتعرض ورقة مبللھ مركز 
بمحلول النشا للأبخرة الناتجة 

  في كل حالة

تتلون ورقة محلول النشا 
  باللون الاصفر

تتلون ورقة محلول النشا 
  باللون الازرق

  

  ابخرة البروم وابخرة الیود – ١١

  ابخرة الیود  ابخرة البروم  التجربة
بتعریض ورقة مبللة بمحلول 

  النشا الي كل منھما
ول النشا تتلون ورقة محل

  باللون الاصفر
تتلون ورقة محلول النشا 

  باللون الازرق
  

  كبریتیت الصودیوم وكلورید الصودیوم – ١٢

  كلورید الصودیوم  كبرتیت الصودیوم  التجربة
باضافة محلول نترات الفضة 

  الي محلول كل منھما
یتكون راسب ابیض من 
كبرتیت الفضة یسود 

  بالتسخین

یتكون راسب ابیض من 
د الفضة یتحول الي كلوری

البنفسجي عند تعرضة 
للضوء ویذوب في محلول 

  النشادر المركز
  املاح الكبرتیت واملاح الكبریتات – ١٣

  املاح الكبریتات  املاح الكبرتیت  التجربة
اضافة حمض ھیدروكلوریك 

  مخفف الي كل منھما
لھ رائحھ  SO2یتصاعد غاز 

نفاذة ویخضر لون ورقة 
ومات مبللة بمحلول ثاني كر

البوتاسیوم المحمضة 
  برتقالیة اللون

  لا یحدث تفاعل

  



 

١٣  
  

 IIكبریتات المومنیوم وكبریتات حدید  – ١٤

 IIكبریتات حدید   كبریتات الالومنیوم  التجربة
اضافة محلول ھیدروكسید 

  امونیوم الي محلول كلا منھما
یتكون راسب ابیض جیلاتیني 
من ھیدروكسید الالومنیوم 

مخففة یذوب في الاحماض ال
  وفي محلول الصودا الكاویة

یتكون راسب ابیض یتحول 
الي الابیض المخضر من 

 IIھیدروكسید حدید 
بالتعرض للھواء ویذوب في 

  الاحماض
اضافة محلول ھیدروكسید 
الصودیوم الي محلول كلا 

  منھما

یتكون راسب ابیض جیلاتیني 
من ھیدروكسید الالومنیوم 

یذوب في الاحماض المخففة 
  ول الصودا الكاویةوفي محل

یتكون راسب ابیض مخضر 
 IIمن ھیدروكسید حدید 
  یذوب في الاحماض

  ھیدروكسید الصودیوم وھیدروكسید الامونیوم – ١٥

  ھیدروكسید الامونیوم  ھیدروكسید الصودیوم  التجربة
باضافة محلول كل منھما الي 
محلول كبریتات الالومنیوم 

  تدریجیآ

یتكون راسب ابیض جیلاتیني 
ھیدروكسید الالومنیوم  من

یذوب في الزیادة من محلول 
ھیدروكسید الصودیوم لتكون 

  میتا الومینات الصودیوم

یتكون راسب ابیض جیلاتیني 
من ھیدروكسید الالومنیوم لا 
یذوب في الزیادة من محلول 

  ھیدروكسید الامونیوم

  

  ضةالراسب الاصفر من یودید الفضھ والراسب الاصفر من فوسفات الف – ١٦

  راسب فوسفات الفضة  راسب یودید الفضة  التجربة
باضافة محلول النشادر الي 

  كل منھما
  یذوب الراسب  لا یذوب الراسب

  الراسب الابیض من كبریتات الباریوم والراسب الابیض من فوسفات الباریوم – ١٧

  راسب فوسفات الباریوم  راسب كبریتات الباریوم  التجربة
 باضافة حمض ھیدروكلوریك

  مخفف الي كل منھما
  یذوب الراسب  لا یذوب الراسب

  
  على محلول أسیتات الرصاص 4SO2Naو   S2Hأثر غاز  -١٨

على محلول أسیتات  Na2SO4أثر محلول   على محلول أسیتات الرصاص H2Sأثر غاز  
  الرصاص

  II* یتكون راسب أسود من كبریتید الرصاص 
(CH3COO)2Pb(aq)  +  H2S(g)               
2CH3COOH(aq)  +  PbS(S)  

  II* یتكون راسب أبیض من كبریتید الرصاص 
Na2SO4(aq)   +  (CH3COO)2Pb(aq)  

2CH3COONa(aq)  +  PbSO4(S)  



 

١٤  
  

          
  
الكیمیائي التحلیل الكیمیائي یسھل مھمة  الطبیب في العلاج ( یعتمد الاطباء اعتمادا كبیرا على التحلیل  - ١

  عند علاج المرضي )

لان تشخیص الامراض والعلاج یعتمد على التحلیل الكیمیائي لانھ یساعد في تقدیر نسب السكر  *
  والكولیسترول والزلال والبولینا 

    للتحلیل الكیمیائي اھمیة كبیرة في مجال الزراعة  - ٢

عرفة نسب العناصر الموجودة بھا لان یعمل علي معرفة خواص التربة من حیث الحموضة والقاعدیة وم*
  وبالتالي یمكن معالجتھا بالاسمدة المناسبة وتحسین خواصھا وبالتالي خواص المحاصیل الناتجة منھا

  لابد أن یسبق التحلیل الكمي تحلیلا كیفیا  - ٣

  للتعرف علي مكونات المادة اولا حتي یمكن اختیار انسب الطرق لتحلیھا كمیا *

عند امرار ثاني اكسید الكربون فیھ لمدة قصیرة ویزول التعكیر عند امراره لمدة یتعكر ماء الجیر  - ٤
     طویلة

 لان عند امراره لمدة قصیرة یتكون كربونات كالسیوم  لا تذوب في الماء 

CO2(g) + Ca(OH)2(aq) →  CaCO3(s) + H2O(L) 

CaCO3(s) + H2O(L) + CO2(g) →Ca(HCO3)2(aq) 

   الھیدروكلوریك المخفف في التمییز بین كل من كربونات وبیكربونات الصودیوملا یستخدم حمض - ٥

لان النواتج متماثلة في الحالتین وھي تصاعد غاز ثاني اكسید الكربون الذي یعكر ماء الجیر لانھما 
  ملحان لنفس الحمض وھو حمض الكربونیك

Na2CO3(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + H2O(L) + CO2(g) 

   Na2CO3(aq) + MgSO4(aq)→  Na2SO4(aq) + MgCO3(s) 

لان محلول كبریتات  للتمییز بین املاح الكربونات والبیكربونات یستخدم محلول كبریتات الماغنسیوم - ٦
الماغنسیوم یتفاعل مع محلول الكربونات ویكون راسب ابیض علي البارد ولكن مع محلول البیكربونات 

  یكون راسب ابیض علي الساخن

Na2CO3(aq) + MgSO4(aq)→  Na2SO4(aq) + MgCO3(s)     

    2NaHCO3(aq) + MgSO4(aq)  → Na2SO4(aq) + Mg(HCO3)2(aq) 

     Mg(HCO3)2(aq) →  MgCO3(s) + H2O(L) + CO2(g) 

S.T 

∆ 
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     یستخدم محلول نترات الفضة في التمییز بین كبریتید الصودیوم وكبریتیت الصودیوم - ٧

حلول كلا منھما ویعطي نواتج مختلفة حیث یعطي مع محلول كبریتید الصودیوم راسب لانھ یتفاعل مع م
اسود من كبرتید الفضة ویعطي مع محلول كبریتیت الصودیوم راسب ابیض من كبریتیت الفضة یسود 

  بالتسخین

Na2SO3(aq) + 2AgNO3(aq) →  2NaNO3(aq) + Ag2SO3(S) 

Na2S(aq) + 2AgNO3(aq) → 2NaNO3(aq) + Ag2S(s) 

بسبب تحولھ الي غاز  یتحول لون اكسید النیتریك عدیم اللون الى البني المحمر عند تعرضھ للھواء - ٨
  ثاني اكسید النیتروجین بني محمر 

2NO(g) + O2(g)→ 2NO2(g) 

     عند تسخین محلول بیكربونات الماغنسیوم یظھر راسب ابیض - ٩

  اللون ولا یذوب في الماء بسبب تحولھ الي ملح كربونات ماغنسیوم ابیض

  Mg(HCO3)2(aq) →  MgCO3(s) + H2O(L) + CO2(g) 

عند اضافة محلول بیكربونات الصودیوم الى محلول كبریتات الماغنسیوم لا یظھر الراسب الابیض   -١٠
     الا بعد التسخین

یتكون ملح كربونات لان عند التفاعل البارد یتكون بیكربونات ماغنسیوم تذوب في الماء وعند التسخین 
 ماغنسیوم ابیض اللون ولا یذوب في الماء

NaHCO3(s) + HCl(aq) →  NaCl(aq) + H2O(L) + CO2(g) 
2NaHCO3(aq) + MgSO4(aq)  → Na2SO4(aq) + Mg(HCO3)2(aq)  

لانھ یتفاعل معھا  یستخدم حمض الھیدروكلوریك المخفف في الكشف عن املاح الثیوكبریتات -١١
غاز ثاني اكسید الكبریت الذي یخضر لون ورقة مبللة بمحلول ثاني اكسید كرومات البوتاسیوم  ویتصاعد

كما یظھر راسب اصفر في الانبوبة لتعلق الكبریت في المحلول حیث ان حمض الھیدروكلوریك اكثر ثباتآ 
 من الحمض المشتق منھ الملح 

Na2SO3(s) + 2HCl(aq)  →  2NaCl(aq) + H2O(L) + SO2(g) 

Na2S2O3(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + H2O(L) + SO2(g) + S(s)  

     یستخدم محلول الیود البني في الكشف عن املاح الثیوكبریتات -١٢

 لان محلول املاح الثیوكبریتات یسبب زوال لون محلول الیود عند التفاعل معھ 

2Na2S2O3(aq) + I2(aq) →  Na2S4O6(aq) + 2NaI(aq)  

∆ 
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      لیل الكیمیائي في مجال الصناعة اھمیة التح -١٣

  لانھ یستخدم لتحدید مدي مطابقة الخامات والمنتجات للمواصفات القیاسیة

2- , (یستخدم حمض الھیدروكلوریك المخفف في الكشف عن انیونات  -١٤
3O2) , (S-2) , (NO-2

3(CO
)-2) , ( S-2

3( SO  

طرد ھذه الاحماض في صورة غازات یسھل الكشف لانھ اكثر ثباتا من الاحماض المكونھ لھذه الاملاح فی 
  عنھا

احیانا یفضل التسخین الھین عند استخدام حمض الھیدروكلوریك المخفف في الكشف عن  – ١٥
   مجموعة انیوناتھ التحلیلیة

  لیساعد علي طرد الغازات حتي یسھل الكشف عنھا

   لول نترات الفضةیتكون راسب اسود  عند إضافة محلول كبریتید الصودیوم الي مح -١٦

 بسبب تكون كبریتید الفضة اسود اللون ولا یذوب في الماء 

Na2S(aq) + 2AgNO3(aq) → 2NaNO3(aq) + Ag2S(s)  

    فیھ S2Hعند إمرار غاز  IIیسود لون محلول أسیتات الرصاص  – ١٧

 اسود اللون  IIبسبب تكون كبریتید الرصاص 

(CH3COO)2Pb(aq) + H2S(g) → 2CH3COOH(aq) + PbS(s)  

عند إضافة حمض الھیدروكلوریك المخفف الي ملح نیتریت الصودیوم یتصاعد غاز عدیم اللون  – ١٨
   یتحول الي البني المحمر عند الفوھھ

لتصاعد غاز اكسید النیتریك عدیم اللون الذي یتحول الي ثاني اكسید نیتروجین بني محمر عند فوھة 
 الانبوبة 

NaNO2(s) + HCl(aq) →  NaCl(aq) + HNO2(aq) 

3HNO2(aq)  →HNO3(aq) + H2O(L) + 2NO(g) 

2NO(g) + O2(g)→ 2NO2(g)  

یزول اللون البنفسجي لمحلول برمنجانات البوتاسیوم المحمضة بحمض الكبریتیك عند اضافة  – ١٩
   محلول نتیریت الصودیوم الیھا

 دیمة اللون ع IIبسبب اختزال برمنجانات البوتاسیوم الي كبریتات منجنیز 
5NaNO2(aq) + 2KMnO4(aq) + 3H2SO4(aq) → 5NaNO3(aq) + K2SO4(aq) +             

2MnSO4(aq) + 3H2O(L)  



 

١٧  
  

اضافة حمض ھیدروكلوریك المخفف الي محلول كبریتید الصودیوم یتصاعد غاز لھ رائحة  عند – ٢٠
از كبریتید الھیدروجین بسبب تصاعد غ  IIكریھھ ویسود لون ورقة مبتلة بمحلول خلات الرصاص 

 مكونا كبریتید الرصاص اسود اللون  IIالذي یتفاعل مع خلات الرصاص 

Na2S(s) + 2HCl(aq) →  2NaCl(aq) + H2S(g) 

(CH3COO)2Pb(aq) + H2S(g) → 2CH3COOH(aq) + PbS(s) 

لون عند اضافة حمض الھیدروكلوریك المخفف الي ملح كبریتیت الصودیوم یتصاعد غاز یحول  – ٢١
   ورقة مبللة بمحلول ثاني كرومات البوتاسیوم المحمضة البرتقالیة الي اللون الاخضر

بسبب تصاعد غاز ثاني اكسید الكبریت الذي یتفاعل مع محلول ثاني كرومات البوتاسیوم ویتكون 
 اخضر اللون IIIكبریتات كروم 

Na2SO3(s) + 2HCl(aq)  →  2NaCl(aq) + H2O(L) + SO2(g) 

K2Cr2O7(aq) + 3SO2(g) + H2SO4(aq) → K2SO4(aq) + Cr2(SO4)3(aq)+ H2O(L)  

عند اضافة محلول نترات الفضة الي محلول یودید الصودیوم یتكون راسب اصفر لا یذوب في  – ٢٢
   محلول النشادر

 بسبب تكون یودید الفضة اصفر اللون ولا یذوب في الماء 

NaI(aq) + AgNO3(aq) → NaNO3(aq)  + AgI(s)  

 یستخدم حمض الكبریتیك المركز في الكشف عن انیونات الكلورید والبرومید و الیودید والنترات – ٢٣

لانھ اكثر ثباتا من الاحماض المكونة لھذه الاملاح فیطرد ھذه الاحماض في صورة غازات یسھل الكشف 
  عنھا

لورید الھیدروجین تتكون سحب بیضاء عند تعریض ساق مبللھ بمحلول النشادر الي غاز ك – ٢٤
)HCl(   

 بسبب تكون كلورید الامونیوم صلبة تتسامي الي سحب بیضاء 

HCl(g) + NH3(g) → NH4Cl(s)  

یتكون راسب ابیض یتحول الي البنفسجي في الضوء عند اضافة محلول كلورید الصودیوم الي  – ٢٥
   محلول نترات الفضة

 ماء بسبب تكون كلورید الفضة ابیض اللون لا یذوب في ال

NaCl(aq) + AgNO3(aq) → NaNO3(aq)  + AgCl(s)  
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یتكون راسب ابیض مصفر یصیر داكنآ عند تفاعل محلول برومید الصودیوم الي محلول نترات  – ٢٦
   الفضة

 بسبب تكون برومید الفضة ابیض مصفر لا یذوب في الماء 

NaBr(aq) + AgNO3(aq) → NaNO3(aq) + AgBr(s)  

یذوب في حمض الھیدروكلوریك المخفف عند اضافھ محلول كلورید الباریوم یتكون راسب ابیض  – ٢٧
   الي محلول فوسفات الصودیوم

 بسبب تكون فوسفات الباریوم ابیض اللون لا یذوب في الماء

2Na3PO4(aq) + 3BaCl2(aq) →6NaCl(aq) + Ba3(PO4)2(s)  

   ول نترات الفضةیتكون راسب اصفر عند تفاعل محلول فوسفات الصودیوم مع محل – ٢٨

 بسبب تكون فوسفات الفضة اصفر اللون لا یذوب في الماء

Na3PO4(aq) + 3AgNO3(aq) → 3NaNO3(aq) + Ag3PO4(S)  

یتكون راسب ابیض لا یذوب في حمض الھیدروكلوریك المخفف عند اضافھ محلول كلورید  – ٢٩
   الباریوم الي محلول كبریتات الصودیوم

 یوم ابیض اللون لا یذوب في الماءبسبب تكون كبریتات البار

Na2SO4(aq) + BaCl2(aq) → 2NaCl(aq) + BaSO4(s)  

   یتكون راسب ابیض IIعند اضافة محلول كبریتات الصودیوم الي محلول اسیتات الرصاص  – ٣٠

 ابیض اللون لا یذوب في الماء  IIبسبب تكون كبریتات الرصاص 

Na2SO4(aq) +(CH3COO)2Pb(aq) → 2CH3COONa(aq) + PbSO4(s)  

   في الكشف عن أیون النیتریت ولا یستخدم للكشف عن أیون النترات dil.HClیستخدم  – ٣١

لانھ یتفاعل مع املاح النیتریت ویتصاعد غاز عدیم اللون یتحول الي البني المحمر عند الفوھھ حیث انھ 
  اكثر ثباتا من حمض النیتروز ولكنھ لا یتفاعل مع املاح النترات

لا یتأثر ملح كبریتات الصودیوم بحمض الھیدروكلوریك المخفف (لا تتاثر املاح الكبریتات بحمض  – ٣٢
HCl ( مخفف   

  لان حمض الھیدروكلوریك اقل ثباتا من حمض الكبریتیك

لكثرة عدد الشقوق  یعتبر الكشف عن الشق القاعدي اكثر تعقیدآ من الكشف عن الشق الحامضي – ٣٣
  ا بینھما كما ان الشق الواحد یمكن ان یوجد في اكثر من حالھ تأكسدالقاعدیة وللتداخل فیم
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یستخدم حمض الھیدروكلوریك المخفف في الكشف عن كاتیونات المجموعة التحلیلیة الاولي مثل  – ٣٤
+Ag - +Hg - 2+pb  

  لانھ یرسبھا علي ھیئھ كلوریدات الفلز شحیحة الذوبان في الماء ولھا الوان ممیزة

غاز كبریتید الھیدروجین في وجود حمض الھیدروكلوریك للكشف عن كاتیونات  یستخدم – ٣٥
  Cu+2المجموعة التحلیلیة الثانیة مثل 

  لانھ یرسبھا علي ھیئة كبریتیدات الفلز شحیحة الذوبان في الماء ولھا الوان ممیزة

حاس المحمضة یتكون راسب اسود عند امرار غاز كبریتید الھیدروجین في محلول كبریتات الن – ٣٦
   بحمض الھیدروكلوریك

 اسود اللون لا یذوب في الماء  IIبسبب تكون كبریتید النحاس 

CuSO4(aq) + H2S(g) → H2SO4(aq) + CuS(s)  

  

عند اضافة محلول ھیدروكسید الصودیوم الي محلول كبریتات الالومنیوم یتكون راسب ابیض  – ٣٧
 یتكون راسب ابیض الصودیوم یذوب في الزیادة من محلول ھیدروكسید

بسبب تكون ھیدروكسید الومنیوم ابیض اللون لا یذوب في الماء ویذوب الراسب بسبب تكون میتا  
 الومینات الصودیوم یذوب في الماء 

Al2(SO4)3(aq) + 6NaOH(aq) → 3Na2SO4(aq) + 2Al(OH)3(s) 

Al(OH)3(s) + NaOH(aq) → NaAlO2(aq) + 2H2O(L)  

اسب ابیض مخضر عند اضافھ محلول ھیدروكسید الصودیوم الي محلول كبریتات  یتكون ر – ٣٨
  IIالحدید

 ابیض مخضر لا یذوب في الماء IIبسبب تكون ھیدروكسید حدید 

2Na3PO4(aq) + 3BaCl2(aq) →6NaCl(aq) + Ba3(PO4)2(s)  

مض یستخدم حمض الكبریتیك المركز في الكشف عن املاح النیترات ولا یستخدم ح – ٣٩
    الھیدروكلوریك

لان حمض الكبریتیك المركز اكثر ثباتا من حمض النیتریك لذلك یستطیع طرده من املاحھ في صورة 
  یسھل الكشف عنھا

HCl 
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یستخدم محلول برمنجانات البوتاسیوم المحمضة للكشف عن محلول نیتریت الصودیوم ولا  – ٤٠
  یستخدم في الكشف عن محلول نترات الصودیوم

 IIلول املاح النیتریت الي املاح النترات ویزول لونھ لاختزالھ الي كبریتات منجنیز لانھ یؤكسد مح
 عدیمة اللون ولا یؤكسد املاح النترات اي لا یتفاعل معھا

5NaNO2(aq) + 2KMnO4(aq) + 3H2SO4(aq) → 5NaNO3(aq) + K2SO4(aq) +  
2MnSO4(aq) + 3H2O(L)  

    ت الفوسفات اوالكبریتاتلا یستخدم اي حمض للكشف عن انیونا – ٤١

  لانھا املاح لاحماض ثابتة ھما حمض الفوسفوریك وحمض الكبریتیك

IIIیتكون راسب بني محمر عند اضافة محلول ھیدروكسید الامونیوم الي محلول كلورید حدید  – ٤٢
   

 بني محمر لا یذوب في الماء  IIIبسبب تكون ھیدروكسید حدید 

FeCl3(aq) + 3NH4OH(aq) → 3NH4Cl(aq) + Fe(OH)3(s) 

مثل   یستخدم محلول ھیدروكسید الامونیوم في الكشف عن كاتیونات المجموعة التحلیلیة الثالثة – ٤٣
3+ Fe - 2+Fe - 3+AI   

  لانھ یرسبھا علي ھیئھ ھیدروكسیدات الفلز شحیحة الذوبان في الماء ولھا الوان ممیزة 

عن كاتیونات المجموعة التحلیلیة الخامسة مثل  یستخدم محلول كربونات الامونیوم في الكشف – ٤٤
2+Ca   

  لانھ یرسبھا علي ھیئة كربونات الفلز شحیحة الذوبان في الماء ولھا الوان ممیزة

  

    یتكون راسب ابیض عند اضافة محلول كربونات الامونیوم الي محلول كلورید الكالسیوم – ٤٥

 الماء  بسبب تكون كربونات كالسیوم ابیض اللون لا یذوب في

46- CaCl2(aq) + (NH4)2CO3(aq) → 2NH4Cl(aq) + CaCO3(s)  

    یتكون راسب ابیض عند اضافة حمض كبریتیك مخفف الي محلول كلورید الكالسیوم – ٤٦

 بسبب تكون كبریتات كالسیوم ابیض اللون لا یذوب في الماء

CaCl2(aq) + H2SO4(aq) → 2HCl(aq) + CaSO4(s)  



 

٢١  
  

في المحلول عند اضافة محلول كربونات الامونیوم الي  2COیذوب بامرار  یتكون راسب ابیض – ٤٧
  تكون راسب ابیض یمحلول ملح كالسیوم 

 بسبب تكون كربونات الكالسیوم ویذوب الراسب لتحولھ الي بیكربونات كالسیوم

CaCl2(aq) + (NH4)2CO3(aq) → 2NH4Cl(aq) + CaCO3(s) 

CaCO3(s) + H2O(L) + CO2(g) →Ca(HCO3)2(aq) 

للكشف عن كاتیونات المجموعة التحلیلیة الثالثة یتم تحویلھا الي ھیدروكسیدات بینما یتم تحویل  – ٤٨
   كاتیونات المجموعة التحلیلیة الخامسة الي كربونات

لان ھیدروكسیدات كاتیونات المجموعة التحلیلیة الثالثة لا تذوب في الماء ولھا الوان ممیزة وكذلك 
  ات المجموعة التحلیلیة الخامسة كربونات كاتیون

  

    لا یستخدم محلول قاعدي في التمییز بین دلیل عباد الشمس ودلیل ازرق بروموثیمول – ٤٩

  لان النواتج متماثلة في الحالتین وھي تلون المحلول باللون الازرق

    اليلا یستخدم محلول حامضي في التمییز بین محلول عباد الشمس ومحلول المیثیل البرتق – ٥٠

  لان النواتج متماثلة في الحالتین وھي تلون المحلول باللون الاحمر

  

     لا یستخدم دلیل الفینولفثالین في التمییز بین المحالیل الحمضیة والمتعادلة – ٥١

  لان النواتج متماثلة في الحالتین وھي عدیمة اللون

    ضیةلا یستخدم دلیل الفینولفیثالین في الكشف عن المحالیل الحم – ٥٢

  لانھ عدیم اللون في المحالیل الحمضیة

    یستخدم ورق الترشیح عدیم الرماد عند إجراء التحلیل الكیمیائي بطریقة الترسیب – ٥٣

  لانھ یحترق احتراقا كاملا ولا یتخلف عنھ رماد یؤثر علي وزن الراسب المتكون

  

    لحمض او القلويیستخدم دلیل مناسب عند إجراء عملیات التعادل لتعیین تركیز ا – ٥٤

  للتعرف علي نقطة انتھاء التفاعل



 

٢٢  
  

  

 
  

	كتلة	المادةعدد المولات   = - ١
	كتلة	المول

عدد	جزیئات	المادة=  
૟.૙૛×૚૙૛૜

	حجم	الغاز=  
૛૛.૝

  

  
.૟  	×عدد الجزیئات أو الذرات أو الایونات  =  عدد المولات - ٢ ૙૛ × ૚૙૛૜  
  
.૛૛حجم الغاز  = عدد المولات  - ٣ ૝ ×  
 

	الكتلةالكثافة  =  - ٤
الحجم

	كتلة	المول	من	الغاز=  
૛૛.૝

  

  

عدد	المولاتالتركیز  =   - ٥
الحجم	باللتر

	كتلة	المادة=     
	الكتلة		المولیة×	الحجم	باللتر

               C = المولاتܖ	عدد
الحجم	باللیتر܄

  

  
  مسائل المعایرة - ٦

  
  عند معایرة حمض مع قلوي تكتب المعادلة متزنة ثم نعوض في العلاقة :

حجم	الحمض	باللتر→܉܄܉ۻ	←تركیز	الحمض
																																																																	܉ܖ←عدد	مولات	الحمض	في	المعادلة

= ܊܄܊ۻ
܊ܖ

 

 
  لحساب كتلة مادة حمض( او قلویة ) - ٧

عایرتھا بمحلول قیاسي مناسب من قلوي( او حمضي) ثم یتم كتابة معادلة التفاعل متزنة ثم نحسب یتم م
  عدد مولات المادة المتفاعلة ( المراد حساب كتلتھا ) باستخدام قانون المعایرة 

܉܄܉ۻ
܉ܖ

=
܊܄܊ۻ
܊ܖ

 

 ثم نحسب كتلة المادة من العلاقة:
  الكتلة المولیة للمراد حساب كتلتھا × ابھا كتلة المادة = عدد المولات التي تم حس

  
وھو  وتستخدم في اخر خطوةكتلة مخلوط او مادة غیر نقیة فإنھا لا تدخل في الحسابات اذا اعطي  - ٨

  نسبة المادة في المخلوط من العلاقة :

كتلة	المادةنسبة المادة في المخلوط = 
൫نقیة	الغیر	الكتلة൯المخلوط	كتلة

  ×100   
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كمیة من حمض معلومة التركیز مع كمیة من قلوي معلوم التركیز ویراد معرفة أیھما  عند تفاعل - ٩
  كمیتھ زائدة وكم عدد المولات الزائدة 

  
  نكتب معادلة التفاعل بین محلول المادتین متزنة حتي یمكن معرفة : - أ

na عدد مولات الحمض في المعادلة  
nb عدد مولات القلوي في المعادلة  
  

  ثم نحسب 
܉܄܉ۻ 
܉ܖ

  = عدد المولات المتفاعلة للحمض 

 = ܊܄܊ۻ
܊ܖ

  عدد المولات المتفاعلة للقلوي 

܉܄܉ۻاذا كان 
܉ܖ

܊܄܊ۻاكبر من  
܊ܖ

  یكون الحمض ھو الزائد ( العكس صحیح )  

܉܄܉ۻویكون عدد مولات الحمض الزائدة =  
܉ܖ

܊܄܊ۻ -  
܊ܖ

   

  
  م تحضیر الحمض ( او القلوي ) اولا ثم یتم معایرتھ بقلويفي بعض مسائل المعایرة یت -١٠

  ( او حمض ) 
  لحساب تركیز الحمض الذي یتم تحضیره نستخدم العلاقة :

  

عدد	المولات) = Maالتركیز(
الحجم	باللیتر

  ثم نعوض بالتركیز في معادلة المعایرة    

  
  عند تخفیف كمیة من حمض لیتغیر تركیزھا فإن : -١١

  
  ت قبل التخفیف = عدد المولات بعد التخفیف عدد المولا

  التركیز بعد التخفیف × التركیز قبل التخفیف = الحجم × الحجم 
  حجم الحمض بعد التخفیف  –لحساب حجم المادة المستخدم في التخفیف = حجم الحمض بعد التخفیف 

  
  في مسائل التطایر -١٢

  
  یتم كتابة المعطیات اولا كتالي  

  متھدرتھ (بھا ماء)كتلة المادة ال
  كتلة المادة الجافة ( بعد التسخین )

  الكتلة جافة –كتلة الماء في العینة = الكتلة المتھدرتھ 
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  یتم عمل علاقة بین : 
  كتلة الماء في العینة ←كتلة المادة جافة                             

  
  في العینة كتلة الماء ←كتلة العینة جافة                             

  

كتلة	العینة	جافة×كتلة	الماء	في	العینةكتلة الماء في العینة = 
كتلة	المادة	جافة	(العینة)

   

كتلة	الماء	في	العینةعدد مولات الماء ( عدد جزیئات ماء التبلر) = 
૚ૡ

  

كتلة	الماء	في	العینةنسبة الماء في العینة = 
كتلة	العینة	المتھدرتھ

  ×100  

  
  رسیب یتم عمل نسبة وتناسب بین :في طریقة الت -١٣

  
  كتلة المادة المعروفة في المعادلة    ←كتلة المادة المراد حساب كتلتھا في المعادلة  

  
  كتلة المادة المعلومة المعطاة في المسالة   ←كتلة المادة المراد حساب كتلتھا في العینة   
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   ]١[مثال 
  HCl 0.05باستخدام حمض  Ca(OH)2مللیلتر من محلول ھیدروكسید الكالسیوم  20ریت معایرة أج 

  Ca(OH)2مللیلتر من الحمض احسب تركیز  25مولارى وعند تمام التفاعل استھلك 
  

  الحل
  نكتب اولا معادلة التفاعل موزونة 

2HCl                   CaCl2   + 2H2O                                                      +     Ca(OH)2  

  نكتب المعطیات كالتالي   
  

  القلوي  الحمض
Ma  = 0.05 Mb = …….  
Va =  0.025  Vb =  0.020  

na  =  2  nb  =  1  
  

   كتب قانون المعایرة  ثم نعوض في القانونن
  

܉܄܉ۻ
܉ܖ

=
܊܄܊ۻ
܊ܖ

			= 			
૙. ૙૞ × ૙. ૙૛૞

૛
=
܊ۻ × ૙.૙૛૙

૚
 

           

			
૙. ૙૞ × ૙. ૙૛૞

૛
=
܊ۻ × ૙. ૙૛૙

૚
 

  

܊ۻ =	
૙. ૙૞ × ૙. ૙૛૞
૛ × ૙. ૙૛૙

= ૙. ૙૜૚૛૞		ۻ 

  
  

  )٢مثال (
  من   mL 15   والتي تستھلك عند معایرة     mL 25    اوجد كتلة ھیدروكسید الصودیوم المذابة في 

 = M                                                             )Na=23 , O 0.1  حمض الھیدروكلوریك     
16 , H = 1(  

  الحل
  المعادلة الموزونة للتفاعل :             

HCl + NaOH → NaCl + H2O  
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  القلوي  الحمض

Ma  = 0.1   Mb = …….  
Va =  0.015   Vb =  0.025   

na  =  1   nb  =  1   
  

܉܄܉ۻ
܉ܖ

܊܄܊ۻ ═ 
܊ܖ

    →    ૙.૚×૚૞
૚

૛૞×܊ۻ ═ 
૚

  

∴      ═mol/L 0.06 تركیز ھیدروكسید الصودیوم                                   ܊ۻ	 	=
૙.૚×૚૞
૛૞

      
  

  مول  L  (═ 0.025 × 0.06   ═    1.6×10-3الحجم ( × التركیز  ═ NaOHعدد مولات 
  
  جرام   40 ( NaOH ) ═ 1 + 16 + 23 ═كتلة مول من  

  
.૚ كتلة المول × یوم = عدد المولات كتلة ھیدروكسید الصود ૟ × ૚૙ି૜ × ૝૙	   جرام 0.06=   =

  
  )٣مثال (

منھ  0.1gمخلوط من مادة صلبة یحتوي علي ھیدروكسید الصودیوم وكلورید الصودیوم، لزم لمعایرة 
المئویة لھیدروكسید  ، احسب النسبة0.1Mمن حمض الھیدروكلوریك  mL 10حتي تمام التفاعل 

  الصودیوم في المخلوط
(Na = 23 , O = 16 H = 1 ) 

   الحل
NaOH(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(L)  

 

    القلوي  الحمض
  عدد مولات 

  القلوي
Ma  = 0.1   Mb = …….  

Va =  0.010   Vb =  …….   
na  =  1   nb  =  1   

  
܉܄܉ۻ
܉ܖ

܊܄܊ۻ ═ 
܊ܖ

    →    ૙.૚×૙.૙૚
૚

܊܄܊ۻ ═ 
૚

  

∴      ═mol/L 0.001 عدد مولات ھیدروكسید الصودیوم                                    ܊܄܊ۻ	 	=
૙.૚×૙.૙૚

૚
 

  جرام   40 ( NaOH ) ═ 1 + 16 + 23 ═كتلة مول من  
.૙كتلة المول = × كتلة ھیدروكسید الصودیوم = عدد المولات  ૙૙૚ × ૝૙	   جرام  0.04=   =

૙.૙૝ ═نسبة ھیدروكسید الصودیوم في المخلوط 
૙.૚

  ×100  40%	  ═  
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 )٤مثال (
 M  0.3  من محلول ھیدروكسید الصودیوم تركیزه  mL 200الى احسب حجم الماء اللازم اضافتھ 

  M 0.1لتحویلھ الى محلول تركیزه 

  الحل

  یز ( بعد التخفیف )الترك× التركیز ( قبل التخفیف ) = الحجم × الحجم 

  200×    0.3  =  الحجم ×  0.1

600 mL   =   ૛૙૙×૙.૜
૙.૚

  الحجم  = 

400 mL  =   600  - 200  حجم الماء المضاف =  
  

   ]٥[ مثال
  

وسخنت    جم  2.6903) ھى BaCl2 . xH2O( اذا كانت كتلة عینة من كلورید الباریوم المتھدرت  
   جم2.2923   تلتھا فوجدتتسخینا شدیدا الى أن ثبتت ك

ة تكلورید المتھدرت ثم اوجد عدد جزیئات ماء التلبر وصیغالاحسب النسبة المئویة لماء التبلر من   
  الجزیئیة 

 [   O =16     –       H = 1      –       Cl = 35.5      –       Ba= 137     ]                          
                

 
  الحل

  جم2.6903 ة العینة المتھدرتة (وبھا الماء ) = كتل 
  جم 2.2923(بدون الماء ) =   ھكتلة العینة جاف 
    ھكتلة العینة جاف   -  كتلة العینة المتھدرتة   =  كتلة ماء التبلر  

  جم 0.398   =  2.2923  - 3 2.690=                       
  

૚૙૙ر = النسبة المئویة لماء التبل  × نةالعی 	كتلة	الماء	فى	
	كتلة	العینة	وبھا	الماء

 =૚૙૙ × ૙.૜ૢૡ
૛.૟ૢ૙૜

  =14.79%  

 
  جم BaCl2  ( =  ) 1×137 )   +    ( 5.35×2  (  =  208( كتلة المول من 

  
  كتلة الماء                             كتلة العینة جافة   
  0.398  2.2923      
  208                                      س   
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૛૙ૡ×૙.૜ૢૡ    = كتلة الماء في العینة 
૛.૛ૢ૛૜

  جم  36.114  =  
  

૜૟.૚૚૝  = في العینة  عدد مولات الماء
૚ૡ

  جزئ 2 =    	
  

  BaCl2 . 2H2O       الصیغة الجزیئیة لكلورید الباریوم المتھدرت ھى
  
  

 )٦مثال (
  

) كمادة نازعة للماء في المجففات المعملیة ، اخذت عینھ من  CaCl2 دم كلورید الكالسیوم (یستخ
من احدي المجففات المعملیة وسخنت  1.47g ) كتلتھا  CaCl2.XH2O كلورید الكالسیوم المتھدرت (

دد احسب النسبة المئویة لماء التبلر .. ثم احسب ع ، 1.11g عدة مرات حتي ثبتت كتلتھا واصبحت 
  جزیئات الماء وصیغتھ الجزیئیة . 

                           (    O = 16      ,        H = 1     ,      Cl = 35.5  ,      Ca = 40   ) 
  

  الحل 
  

 جم  ═ 1.47 كتلة العینة المتھدرت  
  جم 1.11 ═كتلة العینة  الجافة  

  جم   0.36 ═ 1.47 - 1.11 ═ماء في العینة  الكتلة 
  جم  CaCl2   =40  ) +2   35.5  =  (111الكتلة المولیة من 

 
૙.૜૟ ═النسبة المئویة لماء التبلر 	∴	

૚.૝ૠ
  ×100  ૛૝. ૝ૢ	%	  ═  

  
  الكتلة الجافة                              كتلة الماء                                         

0.36                                      1.11                                             
 X                                         111                                   

  
૙.૜૟×૚૚૚ ═كتلة ماء التبلر 

૚.૚૚
  جم  36 ═  

  
૜૟ ═عدد مولات جزیئات ماء التبلر 

૚ૡ
  مول 2   ═ 

  
  CaCl2.2H2O       الصیغة الجزیئیة لكلورید الباریوم المتھدرت ھي
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   ]٧[مثال 
  

أضیف محلول كبریتات الصودیوم الى محلول كلورید الباریوم حتى تمام ترسیب كبریتات الباریوم وتم 
الباریوم فى احسب كتلة كلورید    جم 2 تساوي فصل الراسب بالترشیح والتجفیف فوجد أن الكتلة  

  المحلول 
  الحل                                                                  

  
BaCl2    +     Na2SO4                            BaSO4    +     2NaCl                                    

           
    

  كتلة كبریتات الباریوم  كتلة كلورید الباریوم
208  233 
 2  س

  
૛×૛૙ૡكتلة كلورید الباریوم  =            

૛૜૜
  جم 1.785=   

  
   ]٨[مثال 

  
وأضیف إلیة وفرة من نترات الفضة  من كلورید الصودیوم غیر النقى فى الماء   جرام2 أذیب   

   جرام   4.628فترسبب
   [ Ag = 108   ∕  Cl = 35.5     ∕    Na = 23 ]من كلورید الفضة احسب نسبة الكلور فى العینة    

                                                            
  الحل
  

NaCl    +   AgNO3                            NaNO3   +  AgCl                                            
                

  جم NaCl  = ( 23   +   35.5         =  58.5كتلة المول من (    
  جمAgCl = ( 108     +   35.5          = 143.5كتلة المول من(    

    
  كلورید الصودیوم  كلورید الفضة

  جم 58.5  جم143.5
  س  جم 4.628

      
.૚	جم                                             ૡૡ૟ = 	૞ૡ.૞×૝.૟૛ૡ		

૚૝૜.૞
	= 	الصودیوم لوریدك    		كتلة	
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  النسبة المئویة للكلور فى العینة : 
  كلورید الصودیوم  كلور
  جم  58.5  جم  35.5

  جم1.886   س جم
  

.૚	جم	                                             ૚૝૝ = 	 ૚.ૡૡ૟	×૜૞.૞
૞ૡ.૞

=    	كتلة	الكلور	
    

×૚.૝૝	૚૙૙=    للكلور النسبة المئویة
૛

 =57.2 %   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

٣١  
  

  
  

   كیف تحصل على   ١س

  كربونات الماغنسیوم من كبریتات الماغنسیوم  - ١

  الحل

Na2CO3(aq)  +  MgSO4(aq)            Na2SO4(aq)  +  MgCO3(S)         

  من ثانى كرومات البوتاسیوم   IIIكبریتات الكروم  - ٢

  الحل 

K2Cr2O7(aq)  + 3SO2(g)  +  H2SO4(aq)               K2SO4(aq)  +Cr2(SO4)3(aq)  + H2O(l) 
      

  ثانى أكسید النیتروجین من نیتریت الصودیوم  - ٣

  الحل  

 NaNO2(S) + HCl(aq)               NaCl(aq)  +  HNO2(aq)                       

3HNO2(aq)          HNO3(aq)  +  H2O(l)  + 2NO(g)        

 2NO(g)  +  O2(g)            2NO2(g)                                   

  نترات الصودیوم من نیتریت الصودیوم  - ٤

  الحل

 5NaNO2(aq) + 2KMnO4(aq) + 3H2SO4(aq)       5NaNO3(aq) + K2SO4(aq) + 
2MnSO4(aq) +3H2O(l)  

  الیود من یودید البوتاسیوم  - ٥

  الحل 

2KI(S)    +    H2SO4(l)             K2SO4(aq)  +  2HI(g)                           

 2HI(g)  +  H2SO4(l)             2H2O(l)  +  SO2(g)  + I2(V)                 
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   كیف یمكن اختبار المحلول القیاسي   ٢س
  سب الذى یتم بین محلولى المادتین وتنقسم ھذة ار المحلول القیاسي یجب معرفة التفاعل المنالاختی

  : التفاعلات الى 
  وتستخدم لتقدیر الاحماض والقواعد  تفاعلات تعادل ]١ [
  وتستخدم فى تقدیر المواد المؤكسدة والمختزلة  تفاعلات أكسدة وإختزال ]٢ [
  ان فى الماء وتستخدم فى تقدیر المواد التى تعطى نواتج شحیحة الذوب تفاعلات الترسیب ]٣ [

فاذا كانت المادة المراد تقدیرھا مثلا حامضا نستخدم في المعایرة محلول قیاسي من قلوى او قاعدة 
  والعكس صحیح

  
  
  

   ٣س

اذكر خطوات اللازمة لتعیین تركیز محلول حمض الكبریتیك المخفف باستخدام محلول قیاسي من 
د كتلة ھیدروكسید الصودیوم المذابة فى ھیدروكسید الصودیوم مستخدما دلیل عباد الشمس ثم أوج

25mL  15والتى تستھلك عند معایرةmL  0.2من حمض الكبریتیكmol ∕ L [Na = 23    ∕   O = 
16   ∕  H = 1  ]                  

  الحل

  ) إلى دورق مخروطى باستخدام ماصة 25mlینقل حجم معلوم من حمض الكبریتیك المخفف ( -١  

دلیل عباد شمس فیصبح لون المحلول  الكبریتیك المخفف قطرتان من محلول یضاف إلى حمض -٢  
  أحمر 

  تملا السحاحة بالمحلول القیاسى من ھیدروكسید الصودیوم  معلول التركیز  - ٣

یضاف المحلول القیاس من ھیدروكسید الصودیوم بالتدریج  (نقطة نقطة) إلى محلول حمض  - ٤
  دلیل إلى اللون الارجوانى مشیرا إلى نقطة التعادل الكبریتیك المخفف حتى بتغیرلون ال

  نعین حجم المحلول القیاسي (ھیدروكسید الصودیوم) المستھلك فى التعادل  - ٥

  تكتب معادلة التفاعل كمایلى : - ٦

H2SO4(aq)  +  2NaOH(aq)              NaSO4(aq)  +  2H2O(l)                              

܉܄܉ۻتى یستخدم القانون الا
܉ܖ

= ܊܄܊ۻ
܊࢔

  حیث : 

Ma ( مول  /  لتر) تركیز الحمض المستخدم  Mb تركیز القلوى المستخدم  
Va  ( مللیلتر) حجم الحمض المستخدم  Vb  حجم القلوى المستخدم  
na  عدد مولات الحمض فى تفاعل التفاعل  nb  عدد مولات القلوى فى المعادلة  
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    ٤س

  ) A) ،  (B)  ،  (Cبیب اختبار  (ثلاثة أنا - ١

  تحتوى كل منھا على راسب نتج من  

  )B)                    (C(                    A)تفاعل بین محلول نترات الفضة والملح                      ( 

  NaCl(aq)             NaBr(aq)                 NaI(aq)  الصودیومى لكل من أحماض الھیدروبرومیك      

            والھیدرویودیك على الترتیب       یف تفرق عملیا ( فى حدوث دراستك ) 

  بین ھذا الانابیب مستخدما تجربة كیمیائیة بدون كتابة معادلات كیمیائیة  

  الحل

ا ( ناتج باستخدام محلول النشادر ( محلول ھیدروكسید الامونیوم) حیث یذوب كلورید الفضة سریع 
تفاعل الانبوبة أ) ، ویذوب برومید الفضة ببطء (ناتج تفاعل الانبوبة ب) ، بینما لایذوب یودید الفضة ( 

  ناتج تفاعل الانبوبة جـ) 

  ٥س

ذا علمت أن كاشف المجموعة التحلیلیةالخامسة ھو محلول كربونات الامونیوم وضح (فى حدود ا
  ات التالیة لھذة المجموعة أم لا ؟دراستك) إذا كان ممكنا أن تنتمى الكاتیون

  ) +Sr2+  ∕ Na+  ∕ Ba2+  ∕  K+  ∕  Ca2فسر إجابتك         ( 

  الحل

یمكن ترسیب كاتیونات المجموعة الخامسة على ھیئة كربونات لاتذوب فى الماء ومن الكاتیونات التى  
  +Sr2ز أن تنتمى كاتیونات وعلى ھذا من الجائ +Na1+ - K1تذوب كربوناتھا فى الماء كل من كاتیونات 

-  Br2+  -  Ca2+  للمجموعة الخامسة التحلیلیة  

 2SOوثانى أكسید الكبریت  2COوثانى أكسید الكربون  S2Hتنتج غازات كبریتید الھیدروجین   ٦س 
اقترح حلا كیمیائیا ( فى حدود دراستك ) للتخلص من من الانشطة الصتاعیة مسببة تلوثا شدیدا للبیئة 

  لغازات الملوثة للھواءھذة ا

  الحل

فیتكون راسب  IIیتم إمراره على محلول أسیتات الرصاص  H2Sللتخلص من غاز كبریتید الھیدروجین  
  تبعا للمعادلة التالیة : IIأسود من كبریتید الرصاص 

(CH3COO)2Pb(aq)  +  H2S(g)                PbS(S)  +  2CH3COOH(aq)                
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یتم إمراره على محلول ماء الجیر( ھیدروكسید الكالسیوم )  CO2ن غاز ثانى أكسید الكربون للتخلص م 
  فیتكون راسب أبیض من كربونات الكالسیوم تبعا للمعادلة التالیة :

CO2(g)  +  Ca(OH)2(aq)             CaCO3(S)  +  H2O(l)                       

یتم إمراره فى محلول لبیكرومات البوتاسیوم المحمضة  SO2للتخلص من غاز ثانى أكسید الكبریت  
  تبعا للمعادلة التالیة : IIIبحمض كبریتیك مركز فیتكون راسب أخضر من كبریتات الكروم 

K2Cr2O7(aq)  + 3SO2(g)  +  H2SO4(aq)               K2SO4(aq)  +Cr2(SO4)3(aq)  + H2O(l) 
       

ھیدروكلوریك المركز إلى عینة من أكسید الحدید المغناطیسي ثم قسم إذا أضیف وفرة من حمض ال - ٧س
المحلول الناتج إلى قسمین ، أضیف إلى القسم الاول برادة حدید ثم محلول الصودا الكاویة وأضیف للقسم 

الثانى محلول برمنجنات البوتاسیوم المحمضة بحمض الكبریتیك المركز ثم محلول الصودا الكاویة ، 
  حدث فى الحالتین ؟وضح ماذا ی

  الحل

          Fe3O4(S)  +  8HCl(aq)              FeCl2(aq)  +  2FeCl3(aq)   +  4H2O(l)     

وماء ووفرة من حمض  IIومحلول كلورید الحدید  IIIتبعا للمعادلة ینتج خلیط من محلول كلورید  
  الھیدروكلوریك حسب معطیات السؤال 

  القسم الاول   

برادة الحدید للقسم الاول تتفاعل مع الزیادة من حمض الھیدروكلوریك لیتصاعد غاز عند إضافة  
 IIإلى محلول كلورید الحدید  IIIالھیدروجین (عامل مختزل ) فیعمل على تحویل محلول كلورید الحدید 

مكونة الموجود  II(عملیة إختزال ) عند إضافة محلول الصودا الكاویة تتفاعل مع محلول كلورید الحدید 
  تبعا للمعادلة التالیة  IIراسب أبیض مخضر من ھیدروكسید الحدید 

Fe3SO4(aq)  +  2NaOH(aq)              Na2SO4 (aq)      +  Fe (OH)2 (s)               

  القسم الثانى  

عند إضافة محلول برمنجنات البوتاسیوم المحمضة بحمض الكبریتیك المركز (عامل مؤكسد ) للقسم 
( عملیة أكسدة ) عند  IIIإلى محلول كلورید الحدید  IIانى فیعمل على تحویل محلول كلورید الحدید الث

الموجود مكونة راسب بنى محمر من  IIIإضافة محلول الصودا الكاویة تتفاعل مع محلول كلورید الحدید 
  تبعا للمعادلة التالیة IIIھیدروكسید الحدید 

FeCl3 (aq)  +  3NaOH(aq)              3NaCl (aq)      +  Fe (OH)3 (s)               
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   استنتج اسم الملح وصیغتھ الكیمیائیة الناتج من التجارب التالیة بدون كتابة معادلات كیمیائیة ٨س

عند إضافة حمض الھیدروكلوریك المخفف إلى الملح الصلب تصاعد غاز عدیم اللون یحول لون ورقة  - ا
كرومات البوتاسیوم المحمضة بحمض الكبریتیك المركز من اللون البرتقالى الى اللون مبللة بمحلول ثانى 

الاخضر مع ظھور معلق لونھ أصفر ، وعند إضافة محلول ھیدروكسید الامونیوم إلى محلول الملح یتكون 
  راسب بنى محمر 

  الحل

 III Fe2(S2O3)3ثیوكبریتات الحدید  

سیوم إلى محلول الملح یتكون راسب أبیض بعد التسخین ، وعند عند إضافة محلول كبریتات الماغن -ب
  تعریض قلیل من الملح على سلك بلاتینى للھب بنزن غیر المضئ یتلون بلون أحمر طوبى

  الحل

    Ca(HCO3)2بیكربونات الكالسیوم  

  

تسبب عند إضافة حمض الكبریتیك المركز إلى الملح الصلب مع التسخین تتصاعد أبخرة برتقالیة  - ج
اصفرار ورقة مبللة بمحلول النشا ، وعند إضافة محلول ھیدروكسید الامونیوم إلى محلول الملح یتكون 

  راسب أبیض جیلاتینى یذوب فى الاحماض المخففة 

  الحل

   AlBr3برومید الالومونیوم 
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1-  Na2CO3(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + H2O(L) + CO2(g) 

2- CO2(g) + Ca(OH)2(aq) →  CaCO3(s) + H2O(L) 

3- Na2CO3(aq) + MgSO4(aq)→  Na2SO4(aq) + MgCO3(s) 

4- MgCO3(s) + 2HCl(aq) →  MgCl2(aq) + H2O(L) + CO2(g) 

5- NaHCO3(s) + HCl(aq) →  NaCl(aq) + H2O(L) + CO2(g) 

6- 2NaHCO3(aq) + MgSO4(aq)  → Na2SO4(aq) + Mg(HCO3)2(aq) 

7- Mg(HCO3)2(aq) →  MgCO3(s) + H2O(L) + CO2(g) 

8- Na2SO3(s) + 2HCl(aq)  →  2NaCl(aq) + H2O(L) + SO2(g) 

9- K2Cr2O7(aq) + 3SO2(g) + H2SO4(aq) → K2SO4(aq) + Cr2(SO4)3(aq)+ H2O(L) 

10- Na2SO3(aq) + 2AgNO3(aq) →  2NaNO3(aq) + Ag2SO3(S) 

11-  Na2S(s) + 2HCl(aq) →  2NaCl(aq) + H2S(g) 

12-  (CH3COO)2Pb(aq) + H2S(g) → 2CH3COOH(aq) + PbS(s)  

 

13-  Na2S(aq) + 2AgNO3(aq) → 2NaNO3(aq) + Ag2S(s)  

 

14- Na2S2O3(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + H2O(L) + SO2(g) + S(s)  

 

15- 2Na2S2O3(aq) + I2(aq) →  Na2S4O6(aq) + 2NaI(aq)  

 

16- NaNO2(s) + HCl(aq) →  NaCl(aq) + HNO2(aq)  

 

17- 3HNO2(aq)  →HNO3(aq) + H2O(L) + 2NO(g)  

 

18- 2NO(g) + O2(g)→ 2NO2(g)  

 

19- 5NaNO2(aq) + 2KMnO4(aq) + 3H2SO4(aq) → 5NaNO3(aq) + K2SO4(aq) +  
2MnSO4(aq) + 3H2O(L) 

 
20- 2NaCl(s) + H2SO4(L)     →    Na2SO4(aq) + 2HCl(g) 

S.T 

∆ 

conc 
∆ 
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21- HCl(g) + NH3(g) → NH4Cl(s) 

 
22- NaCl(aq) + AgNO3(aq) → NaNO3(aq)  + AgCl(s) 

 
23-  2NaBr(s) + H2SO4(L) → Na2SO4(aq) + 2HBr(g)  

 
24-  2HBr(g) + H2SO4(L)  →  2H2O(L) + SO2(g) + Br2(v)  

 
25-  NaBr(aq) + AgNO3(aq) → NaNO3(aq) + AgBr(s)  

 
26-  2KI(s) + H2SO4(L) → K2SO4(aq) + 2HI(g) 

 
27-  2HI(s) + H2SO4(L)  → 2H2O(L) + SO2(g) + I2(v) 

 
28-  NaI(aq) + AgNO3(aq) → NaNO3(aq)  + AgI(s)  

 
29-  2NaNO3(s) + H2SO4(L) → Na2SO4(aq) + 2HNO3(L) 

 
30-  4HNO3(L)  →  2H2O(L) + 4NO2(g) + O2(g) 

 
31- Cu(s) + 4HNO3(L)       → Cu(NO3)2(aq) + 2H2O(L) + 2NO2(g) 

 
32 -  2NaNO3(aq) + 6FeSO4(aq) + 4H2SO4(L)→ 3Fe2(SO4)3(aq) + Na2SO4(aq) +  

4H2O(L) + 2NO(g)  

 
33- FeSO4(aq) + NO(g) → FeSO4.NO(s)  

 

34 - 2Na3PO4(aq) + 3BaCl2(aq) →6NaCl(aq) + Ba3(PO4)2(s)  

  

35-  Na3PO4(aq) + 3AgNO3(aq) → 3NaNO3(aq) + Ag3PO4(S)  

 

36- Na2SO4(aq) + BaCl2(aq) → 2NaCl(aq) + BaSO4(s)  

 

37- Na2SO4(aq) +(CH3COO)2Pb(aq) → 2CH3COONa(aq) + PbSO4(s) 

conc 
∆ 

conc 

conc 
∆ 

conc 

conc  
∆ 

conc 
∆ 

conc 
∆ 

conc 
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38- CuSO4(aq) + H2S(g) → H2SO4(aq) + CuS(s) 

39- Al2(SO4)3(aq) + 6NH4OH(aq) → 3(NH4)2SO4(aq) + 2Al(OH)3(s) 

40- Al2(SO4)3(aq) + 6NaOH(aq) → 3Na2SO4(aq) + 2Al(OH)3(s) 

41- Al(OH)3(s) + NaOH(aq) → NaAlO2(aq) + 2H2O(L) 

42- FeSO4(aq) + 2NH4OH(aq) → (NH4)2SO4(aq) +Fe(OH)2(s) 

43- FeSO4(aq) + 2NaOH(aq) → Na2SO4(aq) + Fe(OH)2(s) 

44- FeCl3(aq) + 3NH4OH(aq) → 3NH4Cl(aq) + Fe(OH)3(s) 

45- FeCl3(aq) + 3NaOH(aq) → 3NaCl(aq) + Fe(OH)3(s) 

46- CaCl2(aq) + (NH4)2CO3(aq) → 2NH4Cl(aq) + CaCO3(s) 

47- CaCO3(s) + H2O(L) + CO2(g) →Ca(HCO3)2(aq) 

48- CaCl2(aq) + H2SO4(aq) → 2HCl(aq) + CaSO4(s) 

49- NaOH(aq) +HCl(aq) → NaCl(aq)  + H2O(L) 

  
  
  
  
  
  

HCl 


